

中国北斗 写照自主创新的志气

■张凡

中国的自主创新再次取得里程碑式成绩。中国北斗，星耀太空！不久前，伴随着长征三号乙运载火箭腾空而起，北斗三号最后一颗全球组网卫星在西昌卫星发射中心升空。“收官之星”成功布阵太空，至此北斗三号全球卫星导航系统星座部署比原计划提前半年全面完成。

“河汉纵且横，北斗横复直。”自古以来，北斗七星就是中国人辨明方向、把握时节的标志。如今，一颗颗北斗导航卫星闪耀天际，组网形成全球卫星导航系统，为人类提供一流的卫星导航服务，指引着人们追逐梦想、走向远方的脚步。北斗导航系统从无到有，从弱到强，充分彰显了中国智慧、中国速度、中国精度，为世界卫星导航的发展贡献了中国方案，更说明只要矢志创新，中国完全可以自主掌握核心技术。

作为中国自主创新的结晶，北斗导航系统的发展历程，浓缩着中国科技创新的不凡之路，写照着中国人向着星辰大海进发的不屈志气。正如北斗一号卫星总指挥李祖洪所说，“北斗的研制，是中国人自己干出来的。‘巨人’对我们技术封锁，不让我们站在肩膀上，唯一的办法就是自己成为‘巨人’”。今天，北斗导航卫星单机和关键元器件国产化率达到100%，北斗导航系统为我们带来的将不仅是更精准的定位、更精确的数据，更是充足的战略底气和安全感。

核心技术往往具有通用特点，能够深度融入社会生活，渗透到经济社会发展的各个方面。北斗导航系统正是这样。不久前，在备受瞩目的珠峰测高中，北斗导航系统就发挥了重要作用。为武汉火神山医院建设提供高精度定位、精确标绘，支持无人机实现精

准喷洒等防疫作业的，也正是北斗导航系统。其实，近年来，从在地质灾害多发地区实现实时监测、及时报警，到在广袤田野上大展身手，助力劳动生产效率大幅提升，再到在7万余艘渔船、650多万辆营运车辆上守护交通运输安全，越来越“接地气”的北斗导航系统，正在为各行各业赋能，产生显著的经济效益和社会效益。而数据显示，如今在中国入网的智能手机里，已经有70%以上提供了北斗导航系统服务。相信随着北斗导航系统广泛进入大众消费、共享经济和民生领域，它将进一步改变人们的生产生活方式，为每一个人的美好生活在助力。

从当前看向长远，新冠肺炎疫情冲击加速了数字经济到来的步伐，而数字经济的发展也需要更加精准的导航系统。犹如城市运转离不开水和电一样，时间基准和空间位置基准对数字经济至关重要。许多新型基础设施建设就离不开北斗导航系统的赋能。正如北斗三号卫星总设计师陈忠贵所说，“北斗导航系统是新基建的基建，是基础的基础”。同时，在工业互联网、物联网、车联网等新兴应用领域，北斗导航系统正助力自动驾驶、自动泊车、自动物流等创新应用加速发展。相信未来，随着“北斗+”“+北斗”产业体系不断丰富完善，5G、数据中心等新基建也将不断提速，从而开启数字经济与智慧社会的巨大发展空间。

如今，世界上已经有半数以上的国家在全球范围内使用北斗导航系统，中国方案、中国智慧正在随着“太空桥梁”不断延展。未来，闪耀在苍穹的北斗卫星，也将引领人类的梦想和脚步走向更远的远方，为绘就一个更加智能、更加便捷、更加美好的未来，作出应有的更大贡献。

世卫组织警告“清醒过来”是当头棒喝

■新华社记者 陈俊侠 连佳曼

截至3日，肆虐全球的新冠病毒已致病1072万人，累计死亡病例接近52万，全球病例数每天仍在大幅攀升。但一些疫情最严重的国家却对疫情防控显得漫不经心。对此，世卫组织大声疾呼有关国家“清醒过来”，采取必要措施控制疫情。这，无疑也是世界共同的呼声。

世卫组织紧急项目执行主任迈克尔·瑞安3日在日内瓦举行的记者会上敦促有关国家“清醒过来”，因为“数据不会撒谎”。世界正面临重大安全威胁，人类的基本生存权正遭受侵犯。

瑞安直言不讳：美洲是全球疫情最严重的地区，美国是疫情最严重的国家。世卫组织数据显示，仅美国一国的病例数就超过了272万，死亡人数接近13万，占全球总病例数和死亡人数的四分之一强。尽管感染和死亡人数激增，但“太多国家无视数据告诉他们的是什么”。瑞安严厉指出，疫情“不会神奇地消失”，因为被一些国家的当权者“无视”，才会造成今日之局面。

瑞安所言是事实。一些疫情严重国家急于重启经济，但未充分考虑疫情防控的需要；有的国家领导人仍然

在宣扬“病毒在某个时刻会自动消失”，各种大规模集会仍在举行；佩戴口罩、保持社交距离等被证明行之有效的防控措施至今遭到质疑……种种情形都给病毒扩散大开方便之门。

在全球化背景下，没有一个国家是孤岛。面对传染性极强的新冠病毒，每个人安全，所有人才安全。世卫组织多次警告国际社会，如果应对疫情的工作跟不上，“更糟糕的情况”就会出现，更多的人将失去生命。

生命安全是最基本的人权之一，民众是否最大限度享有这一权利是检验各国民众是否执政为民的重要标准。提醒民众保持社交距离、勤洗手，对每一个病例做好检测、追踪、治疗、隔离等措施，切实保障民众的生命安全，不仅考验一些国家政府的防疫能力，更拷问其良知。

亡羊补牢，未为迟也。目前，一些国家疫情面临失控风险，一些此前已基本控制疫情的国家面临“第二波高峰”的威胁。世卫组织此时警告“清醒过来”，是一记当头棒喝。认清疫情蔓延的危急形势，科学防治，精准施策，不诿过，不甩锅，是各国政府对本国民众应尽的义务。

(新华社日内瓦7月4日电)



小暑“食新”

新华社发 徐骏 作

蓬佩奥式聒噪玷污“东方之珠”

■新华社记者 高文成

日前，香港国安法正式生效。面对这部让“爱港者安心、乱港者忧心”的法律，美国国务卿蓬佩奥肆意干涉中国内政，操弄反中乱港的企图暴露无遗。

蓬佩奥身为“美国头号外交官”，常干的却是撒谎、污蔑、抹黑等与其外交官身份不匹配的勾当。为了搞乱香港，蓬佩奥不遗余力。去年，在外部势力插手干预下，暴徒一度横行香港街头，香港经济和国际形象遭受重创。蓬佩奥本人不仅一再污蔑、抨击中国中央政府和香港特区政府，还多次高调会见香港反对派人士，公然为反中乱港势力撑腰、打气。

中国全国人大常委会制定香港国安法，是香港恢复秩序、由乱及治的治本之策，是“一国两制”实践具有里程碑意义的大事。这时，蓬佩奥再次跳了出来，诬称香港国安法破坏人权，攻击“一国两制”，操弄的还是那些陈词滥调。

中国外交部发言人指出，蓬佩奥在香港问题上撒谎造谣，充分暴露了他的“四大无知”——对香港国安法无知，对“一国两制”无知，对《中英联合声明》无知，对国际法和国际关系基本准则无知。

发言人的这番话可谓一针见血。

蓬佩奥口口声声称“同香港人民站在一起”，干的却是挑起事端、搞乱香港、玷污“东方之珠”的勾当。针对

香港国安法，蓬佩奥之流之所以跳得这么高，是因为他们不能再像过去那样为所欲为、肆无忌惮地从事破坏中国主权和安全的活动。世人早已看穿了蓬佩奥之流，看清了其破坏香港繁荣稳定、遏制中国发展的卑劣企图。

蓬佩奥等美国政客不仅乱泼脏水，还扬言要对香港举起制裁大棒。然而这吓不倒香港，也阻挠不了香港国安法的实施。中国政府维护国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移，贯彻“一国两制”方针的决心坚定不移，反对任何外部势力干涉香港事务的决心坚定不移。香港特区行政长官林郑月娥日前指出，任何制裁行动都不会吓倒特区政府，特区政府早有心理准备，相信在需要时国家会有反制措施，特区政府一定会全面配合。

国际社会绝大多数国家充分理解和支持中方维护国家安全的正当合法努力。日前，古巴代表50多个国家在联合国人权理事会作共同发言，欢迎香港国安法，认为这一举措有利于“一国两制”行稳致远，有利于香港长期繁荣稳定，香港广大居民的合法权利和自由也可在安全环境下得到更好行使。

香港是中国的香港，“东方之珠”不容玷污。中国政府和中国人民维护国家主权安全、维护香港繁荣稳定的决心和意志坚定不移。蓬佩奥之流应该早日认清，任何妄想利用香港危害中国主权、安全、发展利益的图谋都绝不会得逞。(新华社北京7月3日电)